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MATLAB - 3T0 makeT NpuKIaHbIX IPOTpamMM JJis PEIICHHS 3a7a4 B 001acCTsIX,
TpeOyIoMUX 0c000i HAJAEKHOCTH MpU 00paboTke maHHbIX. SA3pik MATLAB -
3TO MHCTPYMEHT, 0OeCreunBaronfii B3auMO/ICIICTBIE oreparopa AJis aHaIH3a,
cOopa U NpeCTaBICHUS JaHHBIX.

MATLAB nomoraet pemars MHOrue 3afgadu. Hanpumep, HaX0IUTh HHTErPaJIbI.
JUIsl BBIYKMCIIEHHUS. MHTErPaJiOB UCIOJB3YIOTCS CIAEAYIOINE Han0oJiee U3BECTHBIE
MeToabl: 1)Meron Tpameuuii, ero peanusyroTr (yHkiuu cumtrapz() u trapz().
OyHkuuioo cumtrapz() UCMIONB3YIOT MpPU padoTe ¢ TaOIUYHBIMHU JTaHHBIMU WJTU
BEKTOpamu. Pe3ynpTarom SBISIETCA N-UHTErpajoB, OOpa3yloUIMX BEKTOP.
HNannas -s HakarmMBaeT CyMMY 3HAU€HHUH - 3TO yAOOHO ISl rpaduyecKoro
oroOpaxkenus. [Ipumep: y =e”x + 2

>>x =0:0.01:3; % nuana3oH HHTETPUPOBAHUS

>>y = exp(x) + 2; % 3HaueHUS MOABIHTErPATLHBIN (QYHKIIUU

>> F = cumtrapz(X,y); % NOCTENEeHHbIN pacueT HHTerpaia

>>plot(x, y, 'b', x, F, 'r') % noctpoenue pyHkumm

Oynkuus trapz() oraumyaercs oT cumtrapz() TeM, YTO BBIYUCISET CYMMY BCEX
saadeHuit. [Ipumep: y(x) = x*e”x + In(x) + 1

>>x=1:10; % nuamna3zoH HHTETPUPOBAHUS

>> trapz(Xx.*exp(x) + log(x) +1); % x. - 0003HaYEeHNE MATPHULIBI

ans = 2.1806e+05

2) meton Cumncona. Pesynbrar obnagaer Oosiee BBICOKOW TOYHOCTHIO, YEM B
Metoae Tpanenuii. dynkuus integral(). [Ipumep: f(x) = In(x)

>> fun = @(x)log(x);

>> integral(fun, 0, pi)

ans = 0.4547

3) CUMBOJIBHOE€ MHTETPUPOBAHHME OINPEACIICHHBIX M  HEOMPEICICHHBIX
uHTerpanoB. OyHkiwus int().

>>syms X % c03/1aHl€ CUMBOJIBHOM CKJIIPHOW MEPEMEHHOM

>> int((15*x"2-4*x-81)/((x-3)*(x+4)*(x-1)))

ans = 7*log(x - 1) + 3*log(x - 3) + 5*log(x + 4)

Paccmorpum  ¢ynkumun  MATLAB g pemenuss  auddepeHnnaabHbIX
ypaBHeHui. Jnsa pemenuss OAY wucnonwsyror ¢ynkuuto dsolve. dopmar ee
BbI3OBa: dsolve (equation, condition), TAe equation — cCTpoka, 3ajaroias
ypaBHEHHE, C HE3aBUCHUMOMW MepeMeHHOM, a condition - OJIHO WM HECKOJIBKO
ycinoBuil (HeoOsi3aTenbHbId mapamerp). [lpumepsi: 1) ypaBHenue bepHynnu
X"2*y' =y*(x ty)

>> syms y(X) % co3laHue CUMBOJIBHOM CKAJIIPHON (QYHKIIUU

>> dsolve(diff(y, x) == (y*(x+y))/x"2)

ans = x/(CI - log(x))


https://www.mathworks.com/help/symbolic/dsolve.html?docviewer=ml_online#d123e138639
https://www.mathworks.com/help/symbolic/dsolve.html?docviewer=ml_online#d123e138681
https://www.mathworks.com/help/symbolic/dsolve.html?docviewer=ml_online#d123e138639
https://www.mathworks.com/help/symbolic/dsolve.html?docviewer=ml_online#d123e138681

0
2) y"=a"2%y,tne y(0) = b, y'(0) = 1
>> syms y(x), a, b % co3maguM CHMBOJBHYIO CKaJsipHYIO (yHKIIHIO,
MepeMEHHbBIC
>> ans(x) = dsolve(diff(y, x, 2) == a"2 * y, [y(0) == b, diff(y, x) = 1]) %
npoauddepeHupyem
ans(x) = (exp(a*x)*(a*b + 1))/(2*a) + (exp(-a*x)*(a*b - 1))/(2*a)

[Ipu permeHnn ypaBHEHUS W YCIOBHS MOTYT COJEP)KaTh HEOMPEICICHHBIC
nepeMeHHbie. B TakoM ciydae 3TH MEpEMEHHBIE SBISIOTCS CHMBOJIBHBIMH U
BXOIAT B o0miee pemieHne. Eciam ke JgaHHOE YpaBHEHUE COIEPIKUT
HEOTIpEeICTICHHYI0 (PYHKIIMIO, TO B PEHICHUH TMOSBIAIOTCS HEOIpEIeICHHbIE
HWHTETPAJIBI.

Pemas O/1Y, ¢ynkuust dsolve meiTaeTcss HalWTH pelieHUe B SBHOM BHUJE, €CIU
€l 3TO He yHaaeTcs, TO BBIBOJUTCSA COOOIIEHHE, W BO3BPAIIAETCA ITyCTOM
CUMBOJIbHBIN 00BeKT. Ho, ecniu ykaszaTh mipu BbI3oBe omnuuio ‘Implicit’, ‘true’, To
MOXKHO HaWTH pelieHue B HesBHOM Bue. [Ipumep: (y + ety)*y' = x - eN(-X)
>> dsolve(diff(y) == (x - exp(-x)) / (y(x) + exp(y(x))))

Warning: Unable to find symbolic solution.

> In dsolve>assignOutputs (line 235)

In dsolve (line 221) ans =[ empty sym |

Pemiennie B HessBHOU dopme:

>> dsolve(diff(y) == (x-exp(-x))/(y(x)+exp(y(x))), 'ITmplicit', true)
ans = exp(y(x)) + y(x)*2/2 == C1 + exp(-x) + x"2/2

B MATLAB cymectByror conBepel s pemeHus OJY, Beraucasromme

cucteMbl ypaBHeHUM Buaa y' = f(X, y). s yucnennoro pemenus 3aaadu Komm
OOBIKHOBEHHBIX MU PepeHIIMATBHBIX YPaBHEHUH UM CHCTEM TaKUX YpaBHEHUN
UCIIONIB3YIOTCS ciienyromue coiBephl (solver): ode23, ode45, odell3, odelSs,
ode23s, ode23t u ap. dopmar BbI30BA:
[X, Y] = odeXY(odefun, ,[t 0, t end], y 0, options), rae odeXY — ums ogHoi
u3 ¢yHKIui - comBepoB, odefun — peckpuntop ¢dynkuum, [t 0, t end] -
Mana3oH W3MEHEHHS HE3aBHCHUMOTO IepeMeHHOro, y 0 - BEKTOp HadalbHBIX
yCIIOBHM, options - TapaMeTpbl BBIUKUCIUTENBHOTO Tporecca. Jlms
KOPPEKTUPOBKUA PEIICHUS MOXHO YIPaBIATh CICAYIONIUMHU TapaMeTpaMu
COJIBEPOB: TOYHOCTHIO BBIUMCICHUHN, IIarOM HWHTETPUPOBAHUS, BBIXOIHBIMU
TaHHBIMH, COOBITHSMH, W Jp. B pe3ynbrare BBIUMCICHUS COJBEP BO3BpAIlacT
BEKTOp X € KOOpAMHATAMM 3HAYEHUM IIEPEMEHHOW, B KOTOPBIX HANAECHO
pelieHrie, U MaTpuily pemeHuil Y, TAe KaxIbld cTonbel - ATO 3HAYCHUE
(YHKIIMY B HE3aBUCUMOM NIEPEMEHHOM M3 BEKTOPA.

Bb10op peraresns 3aBUCHT OT KECTKOCTH 33J1a4d (TPYZAHOCTHU ITPU BBIUKCIICHUN)
Y MIPOUCXOAUT MOAOOPOM, a 3aTe€M OLIEHKOH MOIYyYEHHOro pesyibrara. llepBeiM
n3 crucka Oyaer ode45, kotopbiii Beumciser OonbmmHCTBO OIY. Ilpu
pemiennu quddepeHuranbHbIX YpaBHEHUN U CUCTEM C HAYaJIbHBIMU YCIOBUSIMU
MATLAB cnenyer npaBuibHO BbIOMpaATh COJBEP, YTOOBI M30€kKaTh MOITYYEHUS



HeTOYHOTO pe3ynbrara. [Ipumepst: 1) cozgaaum GyHKIHIO B OTAEIBHOM (aiiie,
a 3aTeM BBI30BEM €€:
>>[X, Y] = ode23(@odefn, [-1.5, 1.5], 0.01);
>>plot(X, Y), grid on % I[loctpoenue rpaduka ¢ pasMeTKon
2) ¢byHKIMS B BUAE apryMEHTa MpH BbI30OBE: y = -5*x"3 - 3/x
>>[X, Y] = oded5(@(x, y) -5*x"3-3/x, [-2 2], 0);
>>plot(X, Y), grid on

B nanHOM poknane ObUIM NMPUBEAEHBI OCHOBHBIE CBEICHUS O (PYHKIHUSAX
MATLAB 10 HaxoXJIeHHUs HHTErpaioB, peueHus auddepeHiuanbHbIX
ypaBHeHuil u 3amaun  Komm. [ OOBIKHOBEHHBIX JU(EpeHIIMaTbHBIX
YpaBHEHUI U UX CUCTEM CYIIECTBYET MHOXECTBO APYruX (QYHKIUN, TAKUX KaK,
conBep bvp4dc - mis pemenus kpaeBbix 3amad OJlY, maker pacmupenus PDE
TOOLBOX - i  4YHCIEHHOTO  pELICHHs, TMAaKeThl  PaCIIUPEHHU,
IIPEIHa3HAYEHHBIE ISl UCCIIEN0BAaHUS MATEMaTHYECKUX MOJEIEH, CBOIAIIUXCS

K pemeHuto cucteM nuddepeHnnanbubix ypaBHeHud. OHUM U3 TaKUX MAaKeTOB
apisietcsa nakeT SIMULINK. Taxxe 8 MATLAB Bctpoen a3tk MAPLE.



